

编写文史书籍 弘扬革命精神

阅读提示

经历 10 本书的编写,使我从丽水的党史、文史中吸取了许许多多宝贵的文化营养、精神营养,充实增强了自己的正能量,使我感到无比的欣慰。



作者编写的 10 本书



1月9日,晚报报道了松阳县车震亚同志的十本书,使我联想起和老车的友谊。我和老车相识于上世纪80年代,当时我和老车分别在地、县户粮办工作,为了贯彻落实上世纪60年代初下放农村人员的户粮政策,我们同在丽水城乡挥汗奔波,不分昼夜、风雨无阻。在调研中,了解了不少城乡文史情况。完成户粮政策任务后,我们都有个共同意愿,就是写书、出书。为此,老车作了准备,比我先行。

编写文史书,不是简单事,要翻档案,查史料,还要实地调访,老车为此学会电脑操作,摄影技能。从2003年到2010年,一年出一本书,这是多快的速度,多大的成果。为出书,我们有过交流,并一起到丽水明天出版印务有限公司总经理纪江明那里商讨印书问题。老纪从印刷上给了我们大力支持,他也是丽水的文史学者,热心给我们出主意,当参谋。就这样,我也断断续续先后参与编写了《畲乡风云录》《烽火岁月——抗战时期的丽水》《丽水近代文化名人》等10本书。

编写这10本党史、文史书籍决非易事。对于我这个初上书场的老人来说,犹

如爬坡登山,既背负任务,有志于此,我念念不忘叶剑英元帅《攻关》这首诗:攻城不怕坚,攻书莫畏难。科学有险阻,苦战能过关。每逢碰到困难,我不禁会默念叶帅这首诗,激励自己,攻坚克难,苦战闯关。比如编写《畲乡风云录》这本史书,是省里交下来的任务,地委领导交给我主编,它所反映的是全省畲族人民在解放前的革命斗争史实,而畲族人民有自己的语言,没有文字,他们的革命斗争没有一点文字记载,必须要全面调访,记录整理出来。二是解放前畲族人民大多分散居住在全省各地偏僻的山村,交通很不便,大多畲民没有文化,只能口述一些情况,这是很大的难题,我们采取群众路线,组织畲区各方面的人才,深入畲族山村调访,详细记录他们的口碑史料。我自己也带着翻译(因我不懂畲语)、干粮、饮料、电筒,翻山越岭,走村串户,先后到了景宁、龙泉、遂昌、武义、苍南等县38个畲族山村调访,历时8个多月,完成了调访任务,然后整理成文,在苍南县召开了各地调访成果交流会,完成《畲乡风云录》的主编任务。史书报省后,被评省党史工作优秀成果一等奖。初战靠捷,使我信心倍增。

2015年,是抗日战争胜利70周年。70多年前,丽水专区,是全省抗战的重要地区,全区抗日救亡运动,在党的抗日民族统一战线的指引下,风起云涌,波澜壮阔。京、沪、杭和全国各地来到丽水专区各县参加抗日救亡工作的中共党员、文化人士、知识青年和当地人民相结合,深入城乡各地,宣传抗战,发动群众,支援前线,抗日救国,搞得热火朝天,气壮山河。如何反映丽水这段抗日历史,纪念抗战胜利70周年,实是刻不容缓。我全力以赴,翻档案,找史实,各方调访,收集、整理、撰写,至2015年6月初,编辑完成《烽火岁月——抗战时期的丽水》一书,填补了丽水这段史实的空白,令人难以忘怀。

事实上,编写每一本书都是一场战斗。在战斗中,我经受了锻炼,也增长了知识。10本书的编写,使我从丽水的党史、文史中吸取了许许多多宝贵的文化营养、精神营养,充实增强了自己的正能量,使我感到无比的欣慰。有耕耘必有收获,有奋斗才有成就。我这10本书,充其量,也为弘扬丽水的浙西南革命精神尽一份老人之力。我为此而感到自豪。

(市区 叶玲文 89岁)

建议复建丽阳门

丽水老城的丽阳门,原名望京门,是古处州府城最重要的迎宾门,朝廷来官员都经接官亭到这个门进城,为元代至元二十七年(1290)建的处州府城六门之首,至今已有七百多年。四十年前还保存完好。1978年扩建中山街拆去,仅幸存右侧一道城墙。此事成了丽水人民心头抹不去的痛。多少年来要求重建丽阳门的呼声不断,只是苦于环境改变,没有条件。现在城中村改造,丽

阳门西边城墙内外大片老旧房屋都已拆除。城门弄边上尚存居民屋内的古城墙遗址全部显露。最近新闻媒体报道,当年附近丽建公司用丽阳门拆下的古城砖造的办公楼,现在也正面临拆迁,大量城砖可以重新使用,丽阳门有了千载难逢的重建机会。建议复建丽阳门:

1、城墙内外地块应视为重要历史文化遗址保护利用。重建丽阳门(望京门)及西侧城门弄边上一段古城墙。丽阳门能照原样修复最

好,可作为中山街步行街的北大门。不能修旧如故,象征性做一个大一点便于车辆通行的门也可以。

2、将城墙外面地块建丽阳门公园西园,地下做停车场。这样丽阳门两边都是公园,城门修复环境才相配。既为市民增添休闲娱乐活动场地,又为中山街步行街解决停车难大问题,一举多得。盼领导抓住这个难得的机遇,留下千古政绩,千秋功德!

(市区 毛传书 85岁)

九坑桃花节

九坑花事盛,争赏客纷来。云岭红霞染,虬枝粉蕊开。聆音牵柳线,观舞傍瑶台。不尽农家乐,春光斟满杯。

春游九坑

一
桃花灼灼柳枝青,四面云山列画屏。一鉴清流缥缈处,莺声婉转倚楼听。

二
波光潋滟柳丝斜,野岭盛开妩媚花。隐约山歌声袅袅,桃源深处有人家。

(市区 傅祖民 70岁)

卜算子·乍到春光满莲城

烟柳吐新柔,百鸟鸣空翠。二月东风沐厚坤,唤醒千枝蕾。

南明飘暖云,古堰生花水。乍到春光满莲城,任令骚人醉。

(遂昌 刘为民 64岁)

经世感言

人生的每一步都必须靠自己的能力完成。自己肚子里没有料,手上没本事,认识再多人也没用。人脉只会给你机会,但抓住机会还是要靠真本事。所以啊,修炼自己,比到处逢迎别人重要得多。

(市区 吴锡鹏 77岁)

您的经世感言,我们来刊登,欢迎投稿。来稿寄:丽水市中山街北126号丽水日报报业传媒集团704办公室处州晚报编辑部桑榆情版收;电子邮箱:C215166610@163.com。